

# “老公安”的大爱情怀

□记者 朱大力 文/图

近年来,盐城市公安局关心下一代工作取得明显成效。今年69岁的市公安局关工委常务副主任王少江本可以乐享退休后的老年快乐生活,但他服从组织决定,用情系关工、热心普法的实际行动体现出一名老共产党员和“老公安”的大爱情怀。



工作中的王少江。



王少江进行法治讲座。(受访者供图)

## “四道关口”铸魂育人

“我是从农村走出来的孩子,十年军旅生涯实现了人生转折。1982年,我从武警部队转业到公安机关,从事刑事侦查工作30余年。2013年3月,还有几个月就到退休年龄的我接任市公安局关工委专职副主任一职。”王少江说。

青少年是祖国的未来和希望,王少江从多年工作实践中认识到,青少年法律素质的高低,在一定程度上决定了未来社会的文明程度。于是,除了公安系统连续多年举办全局民警在校子女暑期夏令营、开展思想道德教育实践活动外,街道社区、中小学校、农村乡镇等,经常看到这位浑身充满活力的“老公安”开展法治讲座等活动的身影。普法教育是王少江的优势所在,他注重了解掌握青少年有关情况,做到开展

法律宣传教育有的放矢。

采访中,记者看到今年王少江今年3月由西北政法大学颁发的结业证书,王少江说,与时俱进的学习充电不可少。值得一提的是,从事关工委工作后,王少江主持创办了市公安系统内部的关工委网站,这个对全国公安系统开放的关心下一代工作平台网页维护、稿件编排、内容更新等相关工作,王少江边学边干,他笑说“活到老学到老”。

王少江告诉记者,盐南高新区高职园内有9所职业技术院校、在校学生4万多人,他先后深入到这些院校调研,与学校关工委联手开展法治教育,提出“道德关、环境关、人生苦乐关、出路关”的“四道关口”工作思路,经过几年努力,取得良好的效果。

## 依法呵护“受伤苗”

从2014年开始,王少江针对未成年犯罪情况进行了专题调研,认为他们是特殊群体,应该坚持监管与教育相结合的方针,以教育挽救为主。2015年,市看守所建立了多功能电教室,挂牌成立了“盐城市公安局青少年法治教育基地”。

“我每次去上法治课都是认真备课、授课,采取互动交流、交心的方式,启发他们的感知。”王少江告诉记者,他尽其所能让这些“受伤苗”认真反省,早日回归社会。

2017年,市看守所民警向王少江反映,在押未成年嫌疑人陈某表现不太好。王少

江几次到陈某家中看望并送上慰问金和慰问品,陈某的母亲万分感谢,她写信规劝孩子好好改造。见到努力工作产生好的效果,王少江感到很欣慰。

全市公安系统关工委上下联动,奋力拼搏,取得了优异成绩,市公安局关工委先后被表彰为全省关心下一代工作先进集体和省政法系统、省公安厅、全市先进集体。2022年3月,王少江被中国关工委、中央政法委、司法部、中国法学会、共青团中央联合表彰为“全国青少年普法教育先进工作者”。

## “关口前移”壮大关工队伍

全市公安系统关心下一代工作“关口前移”也是王少江的创新。王少江告诉记者,要做好公安系统的关心下一代工作,必须要建立健全组织机制,动员更多的退休民警加入到关心下一代工作队伍中来。

2019年6月,省关工委部署推广南京市公安分局派出所建立关爱工作站的经验,王少江组织各县(市、区)公安局关工委负责人赴南京市公安局观摩学习取经。经过三年的创建,全市公安系统170余个派出所建立了关爱工作站,做到了班子健全、人员到位、办公场所落实、工作有序开展。在市公安局关工委的推动下,全市公安系统已有600多名老公安、老政法、老治安积极分子等“五

老”加入了关心下一代工作队伍。

为贯彻落实中办、国办《关于加强新时代关心下一代工作委员会工作的意见》、省两办《实施意见》、省公安厅相关文件精神,从今年4月开始,王少江就着手起草贯彻意见,并成功推动下发了《关于进一步加强全市公安机关关心下一代工作委员会工作的意见》,为全市公安系统关工委更好开展工作提供了规范化、制度化的文件依据。

王少江先后被公安部表彰为“全国公安机关离退休干部网络宣传工作优秀网宣员”,被授予“全省关工委百佳法制报告团成员、优秀法制副校长”“全省政法系统关心下一代工作先进个人”等荣誉称号。

## 退休老人组成京剧社送戏进校园弘扬传统文化



精彩的演出现场。

**盐城晚报讯** 日前,在东台市三仓镇中学,由东台市海陵京剧社、三仓镇新时代文明实践所等单位联合开展的“戏曲进校园,托管新思路”活动,为该校师生带来一场戏曲视听盛宴。让人震惊的是,这场别具特色的戏曲盛宴由一群热爱京剧艺术的老人自编自演,并且达到一定水准。

当天,在东台市海陵京剧社团长袁世琪、社长黄俊芳的带领下,演员们精彩献艺。热闹的锣鼓声中,戏曲演员们带着精致的妆容,身着精美戏服,精神饱满,迈步走上舞台。分别上演了《贵妃醉酒》《梁祝》《沙家浜》《智取威虎山》等大家耳熟能详的戏曲名段。精彩的节目和艺术家们美丽的妆容、精美的服饰、专业的唱腔,引来了学生们阵阵掌声。在热闹的氛围中,戏曲传统文化的种子已悄然在同学们的心中生根发芽。

据袁世琪介绍,该社成员以退休人员为主,他们退休前从事各行各业,有企业职工、医生、检察官、机关单位工作人员等,年龄最大的已87岁。大家因为热爱京剧艺术走到一起,互相尊重,互相学习,切磋技艺,和谐相处,就像一个大家庭。该京剧社还经常与外地京剧票社进行交流互动,受到广大戏曲爱好者和社区居民的好评,目前他们正在积极排练,争取多出精品,到社区、到部队进行慰问演出。

记者 宋晓华 文/图